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تمهيد
أخــذت مؤسســة إنقــاذ الطفــل الأردن علــى عاتقهــا إصــدار تقريــر “أصــوات شــابة” حيــث أن 
اتفاقيــة حقــوق الطفــل )الاتفاقيــة( تنــصّ علــى حــق الأطفــال فــي التعبيــر عــن وجهــات 
نظرهــم بشــأن جميــع المســائل التــي تؤثــر عليهــم. ولا بــدّ مــن أن يعــرب الأطفــال عــن آرائهــم 

ويقرروا فيما إذا كانوا يشعرون أن حقوقهم تُراعى كما يجب او لا. 
 
يمتلــك الأطفــال معرفــة فريــدة بشــأن أوضاعهــم الخاصــة. وعندمــا يتمكّنــون مــن التأثيــر 
ــر اســتنارة وتكتســب  ــرارات أكث ــح هــذه الق ــي تطالهــم، تصب ــرارات الت ــى الق ــر عل بشــكل أكب
ــف فــي  المزيــد مــن المشــروعية. يهــدف تقريــر” أصــوات شــابة” إلــى توفيــر أداة مفيــدة تُوظَّ
النقاشــات بشــأن أوضــاع الأطفــال والتــي تــدور مــع السياســيين وواضعــي السياســات 
والجهــات المســؤولة بالإضافــة إلــى الجهــات الأخــرى المعنيــة بشــأن الظــروف الواجــب 
توافرهــا للأطفــال. عندهــا، تصبــح المعلومــات متوفــرة للأشــخاص الذيــن يتخــذون القــرارات 
بشــأن العوامــل المتصلــة بحيــاة الأطفــال فــي المدرســة وفــي البيــت وفــي المجتمــع وأثنــاء 
ممارســتهم للأنشــطة فــي أوقــات الفــراغ؛ و هــذا يُمكّــن كل هــذه الاطــراف مــن فهــم مــا 

يشعر به الأطفال حقيقهً. 

حوالــي 45 بالمائــة مــن ســكان الأردن هــم دون ســن التاســعة عشــرة. وحيــث أن الأردن أحــد 
الــدول الموقّعــة علــى الاتفاقيــة، فإنــه يقع على عاتــق الحكومة أن تضمن احترام والاســتماع 
الــى حقــوق كل الأطفــال فــي مختلــف أنحــاء الأردن. إن مخرجــات تقريــر “أصــوات شــابة” 
والــذي أعدتــه مؤسســة إنقــاذ الطفــل الأردن هامــة للجهــات المســؤولة وعلــى رأســها 
الحكومــة الأردنيــة والمنظمــات غيــر الحكوميــة الوطنيــة والدوليــة بالإضافــة إلــى وكالات 
الأمــم المتحــدة فــي الأردن. كلنــا أمــل أن يُلهــم هــذا التقريــر خلــق مســاحات مــن التأثيــر علــى 
جميــع المســتويات بنــاء علــى الظــروف الخاصــة بالأطفــال وبوحــي مــن مفرداتهــم. كمــا 
نتطلّــع إلــى أن يصبــح التقريــر ســنداً فاعــاً للمســاعدة فــي إســماع أصــوات الأطفــال وترجمــة 

آمالهم إلى واقع مُعاش. وما زال هناك الكثير مما يجب تحقيقه. 
 

ولا يفوتنــا فــي هــذه المناســبة التعبيــر عــن امتناننــا الصــادق لجميــع الأطفــال الذيــن شــاركوا 
المــدارس  ومــدراء  المدرّســين  جميــع  إلــى  بالشــكر  نتوجــه  كمــا  “أصــوات شــابة”.  فــي 
ــاذ الطفــل  ــن مؤسســة إنق ــاذ الطفــل الســويد وكل مــن ســاهم فــي تمكي ومؤسســة إنق

الأردن من وضع هذا التقرير وإصداره. 



4

يتساءل الأطفال يومياً: هل تراني؟ هل تسمعني؟ هل أنا مهم؟ 
سلوك الأطفال هو انعكاس لإجاباتنا على هذه الأسئلة.
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مؤسسة إنقاذ الطفل الأردن

مؤسســة إنقــاذ الطفــل الأردن موجــودة و حاضــرة علــى أرض الواقــع كل يــوم وبخاصــة أثنــاء 
هــذا  يســتحق  وأنــه  لــكل طفــل مســتقبله  أن  نؤمــن  المؤسســة  فــي  فنحــن  الأزمــات. 
ــر الفــرص  ــاة مــن خــال توفي ــة للحي ــة صحي ــم بداي المســتقبل. ونوفــر للأطفــال حــول العال

اللازمة لهم للتعلّم وحمايتهم من الأذى. 

الأطفــال واعــدون، وعنــد تمكينهــم، يظهــرون طاقــات لا حــدود لهــا للنمــاء والتطــور والازدهار. 
وهــذا ينطبــق علــى  الأماكــن التــي تســبب الصــراع فيهــا بنــزوح هــؤلاء الأطفــال  حيــث  أدّت 
العوائــق الاقتصاديــة والاجتماعيــة والثقافيــة الشــديدة فيهــا إلــى تخلّــف الأطفــال عــن 
التعليــم وعــدم اكتســابهم المهــارات الحياتيــة و تراجــع صحتهــم, ممــا أدى الــى حرمانهــم مــن 
طفولتهــم. تلتــزم مؤسســة إنقــاذ الطفــل الأردن بتصميــم وتطويــر التدخــات والبرامــج التــي 

تخلق التغيير المستدام وتلبّي احتياجات الأطفال والشباب الأكثر تهميشاً وحرماناً. 

ويغطّــي نهجنــا الشــمولي أربعــة مجــالات ضمــن موضوعــات محــددة هــي: حمايــة الأطفــال، 
التعليم، الأمن الغذائي وسبل المعيشة، والصحة والتغذية.  

رؤيتنا عالم يحصل فيه كل طفل على حقه في البقاء والحماية والتطور والمشاركة. 

رســالتنا إلهــام الإنجــازات علــى صعيــد الطريقــة التــي يعامــل بهــا العالــم الأطفــال وتحقيــق 
التغيير الفوري والدائم في حياة الأطفال. 

فــي العــام 2017، قامــت مؤسســة إنقــاذ الطفــل الأردن بــإدارة محفظــة بقيمــة 27 مليــون 
دولار مــن خــال فريــق يفــوق  ال 600 موظــف و 800 متطــوع. ومــن خــال التواجــد فــي 12 
محافظــة فــي الأردن، اســتطعنا أن نصــل إلــى حوالــي 590,000 طفــل وعائلاتهــم فــي 

مختلف أنحاء المملكة. 

وبحلول العام 2030، نتطلع إلى تحقيق ثلاثة إنجازات محددة للأطفال: 

• الحياة: ألا يموت أي طفل قبل سن الخامسة لأسباب يمكن الوقاية منها.	
• التعلم: أن يتعلم جميع الأطفال من خلال التعليم الأساسي النوعي.	
• الحماية: ألّايكون هناك أي تسامح تجاه  العنف ضد الأطفال.	
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الاختيار

تــم اختيــار الأطفــال بالتنســيق مــع موظفــي الميــدان لــدى مؤسســة إنقــاذ الطفــل الأردن. 
ــى  ــون إل ــة مــن المشــاركين يذهب ــات، كان 98 بالمائ ــي شــهدت جمــع البيان ــرة الت فــي الفت
ــرة الواقعــه بيــن أيلــول و كانــون  المدرســة )مــع ملاحظــة ان البيانــات قــد جُمعــت فــي الفت
الأول 2017(. امــا النســبة المتبقيــة )2 بالمائــة( فقــد كانــت مــن الأطفــال الســوريين الذيــن 
للجنســيات  بالنســبة  بلدهــم.  مــن  النــزوح  بســبب  الدراســة  عــن  التوقــف  علــى  أجبــروا 
المشمولة في التقرير، فقـد شـكل الأردنيـون 85 بالمائـة ، مقابـل 8 بالمائـة مـن السـوريين 

و 7 بالمائـة من الفلسطينيين. 

كانــت الفئــة العمريــة المســتهدفة 12 و14 و17 ســنة مــن العمــر. وقــد شــارك مــا مجموعــه 
1500 طفــل فــي المســح، شــكلت الفتيــات 49 بالمائــة منهــم فيمــا شــكل الفتيــان 51 
بالمائــة. وجّــه موظفــو الميــدان لــدى مؤسســة إنقــاذ الطفــل الأردن الأســئلة بطريقــة آمنــة 
لــدى  المعتمــدة  الطفــل  حمايــة  مبــادئ  مــن  بمجموعــة  مسترشــدين  وودودة  وبســيطة 
مؤسســة إنقــاذ الطفــل بالاضافــه للمبــادئ المعتمــدة لــدى لجنــة حقــوق الطفــل لــدى الامــم 

المتحدة. 

 

اشــتملت المواقــع التــي تــم اختيار المشــاركين منهــا على 14 موقعاً من المناطق المهمشــة 
فــي الأردن مــن 12 محافظــة وشــملت مخيــم الزعتــري للاجئيــن الســوريين ومخيــم غــزة 
للاجئيــن الفلســطنيين. والمعــروف أن مخيّــم الزعتــري للاجئيــن هــو أكبــر مخيّــم مخصــص 
للاجئيــن الســوريين علــى صعيــد العالــم ويقــع فــي محافظــة المفــرق. امــا مخيّم غــزة للاجئين 

فهو مخصص للاجئين الفلسطينيين فقط ويقع في محافظة جرش.

ــل الأردن  ــاذ الطف ــة إنق ــة إنجــاز مؤسس منهجي
لهذا التقرير 

توزيع العمر

34% 
%1234 سنة

17 سنة

32%

14 سنة

رسم 1: أعمار الفئات المشاركة

الجنسية

8%
سوريون

7%
فلسطينيون

85% 
أردنيون

رسم 2: توزيع الجنسيات
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جــاء تمثيــل جميــع المواقــع متســاوياً فــي التقريــر حيــث كانــت 
نســبة المشــاركين مــن كل موقــع 7 بالمائــة. باســتثناء مدينــة 
الســلط الواقعــة فــي محافظــة البلقــاء حيــث كان تمثيــل 

الفتيان اعلى بقليل بنسبة 8 بالمائة. 

اربد

عجلون

البلقاء

المفرق

الزرقاء

الكرك

الطفيلة

معان

العقبة

عمان
مادبا

جرش
مخيم غزة

مخيم الزعتري
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جمع البيانات 

ــات مــن المــدارس  ــدى مؤسســة إنقــاذ الطفــل الأردن بجمــع البيان ــدان ل قــام موظفــو المي
ل فيهــا المشــاركون فــي المســح لضمــان الوصــول إليهــم وحمايــة هويتهــم  االتــي سَــجَّ

الحقيقية.   

جُمِعــت البيانــات مــن خــال اســتبانة ضمــت 33 ســؤالًا وضعتهــا بدايــةً مؤسســة إنقــاذ 
الطفــل الســويد، ثــم قامــت مؤسســة إنقــاذ الطفــل الأردن بتكييــف هــذه الاســتبانة، وحيثمــا 
اقتضــت الضــرورة، لضمــان مُلاءمــة الأســئلة للســياق العــام فــي الأردن والثقافــة الســائدة 

فيه. 

ــم تنظيــم مقابــات مــع إحــدى عشــرة مجموعــة نقــاش  ــر أعــاه، فقــد ت إضافــة إلــى مــا ذك
مركــزة، اســتهدفت 78 مشــاركاً فــي مختلــف مناطــق المملكــة. حيــث اســتندت الأســئلة فــي 
الإتفاقيــة  مــن  كل  إلــى  المركــزة  النقاشــية  المجموعــات  ومقابــات  الاســتبانة  مــن  كلّ 

والتوصيات المقدّمة من قبل لجنة حقوق الطفل لدى الأمم المتحدة. 

تقريب الكسور إلى أرقام صحيحة

وحيــث أن النســب المئويــة قــد قُرّبــت إلــى أرقــام صحيحــة، فقــد كانــت المجاميــع فــي بعــض 
الأحيــان أقــل أو أعلــى مــن 100 بالمائــة. كمــا اشــتملت الاســتبانة علــى أســئلة تكــون الإجابــة 
عليهــا ذات خيــارات متعــددة مــع إتاحــة المجــال لإدراج أكثــر مــن جــواب إذا مــا دعــت الحاجــة إلــى 
ذلــك. وفــي مثــل هــذه الحــالات أيضــاً، كانــت تصــل المجاميــع لأعلــى مــن 100 بالمائــة. مــن 
الجديــر بالذكــر بــأن اســتخدام أســئلة الخيــارات المتعــددة قــد جــاء بهدف تبســيط بعض الاســئلة 

المعقدة على الأطفال بجعلها أسهل لهم فيتمكنون من الإجابة عنها. 

التحليل
  

تــم تحليــل البيانــات بنــاءً علــى الفئــة العمريــة وتوزيــع النــوع الإجتماعــي )الجنــدر( علمــاً بــأن 
هــذه النتائــج تمثــل آراء الأطفــال المشــاركين فــي المســح فقــط. وجــاء تمثيــل جميــع المواقــع 
فــي مختلــف أنحــاء الأردن متســاوياً فــي التقريــر علمــاً بــأن النســب المئويــة لا تتناســب 

بالضرورة مع نسب السكان في كل موقع.  

كمــا وأن العبــارات الــواردة فــي المربعــات قــد جــاءت علــى لســان المشــاركين خــال عمليــة 
جمع البيانات. 
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النتائج الرئيسية

المشاركة والتأثير
كان الاحتــرام فــي أعلــى ترتيــب للأمــور التــي تهم 
وأصواتهــم  نظرهــم  وجهــة  احتــرام   – الأطفــال 
ــر ”أصــوات شــابّة” أن 80  وآرائهــم. يكشــف تقري
بالمائــة مــن المشــاركين يعتقــدون أنــه ينبغــي 
للسياســيين وصانعــي القــرار الاســتماع إلــى آراء 

الأطفال. 

يرغــب الأطفــال وبخاصــة المشــاركين الأكبــر ســنّاً 
وجهــات  عــن  للتعبيــر  التأثيــر  مــن  المزيــد  فــي 
نظرهــم بشــأن المســائل التــي تتعلــق بهــم. وقــد 
أجــاب المشــاركون بـــ “نعم”علــى الســؤال: “هــل 
ترغــب فــي المزيــد مــن التأثيــر والســلطة والفــرص 

ــر عــن وجهــة نظــرك بشــأن المســائل التــي تتعلــق بــك والاطفــال الآخريــن؟” وكانــت  للتعبي
هــذه الإجابــة بنســبة 84 بالمائــة مــن الأطفــال فــي ســن 12, 87 بالمائــة مــن الأطفــال فــي 

سن 14, و 91 بالمائة من الأطفال في سن 17. 

ــز والســعي  ــر علــى ممارســات التميي ــة، فقــد كان التأثي ــات العُمري ــع الفئ أمــا بالنســبة لجمي
إلــى المســاواة فــي الحقــوق, والتعليــم وأنشــطة أوقــات الفــراغ فــي أعلــى ســلم الأولويات 
للتأثيــر. وكان المشــاركون فــي ســن ال 17 الأكثــر اهتمامــاً بالتأثيــر علــى ممارســات التمييــز 
)52 بالمائــة(، والســعي إلــى المســاواة فــي الحقــوق )43 بالمائــة( مقارنــة بالمشــاركين فــي 
ســن ال 12 )19 بالمائــة و 24 بالمائــة، علــى التوالــي(، الذيــن هــم الأكثــر اهتمامــاً  بالتأثيــر 

في التعليم المقدم لهم )34 بالمائة( وأنشطة أوقات الفراغ )31 بالمائة(.

خــال مقابــات المجموعــات النقاشــية المركــزة، كان معظــم الأطفــال مهتميــن بشــكل 
رئيســي بعائلاتهــم وأصدقائهــم. فقــد تمنّــت الفتيــات فــي ســن ال 14 وال 17 ســنة 
ــع  ــال مــن جمي ــع الاطف ــن الجنســين. ووافــق جمي ــد مــن المســاواة بي ــى المزي الحصــول عل
ــة،  ــة الصحي ــى تحســين الرعاي ــز عل ــى  الحكومــة التركي ــه ينبغــي عل ــى أن ــة عل ــات العمري الفئ
انواعهــا. وطالــب  اختــاف  علــى  الرياضــة  لممارســة  التعليــم وتوفيــر مســاحات  ونظــام 
اللاجئيــن  مخيمــات  فــي  والأمــان  الأمــن  مســتوى  برفــع  الحكومــة  اللاجئــون  الاطفــال 

الفلسطينيين ووضع قوانين مكافحة التمييز للحيلولة دون التمييز على أساس الجنسية. 

علــى الرغــم ممــا ســبق، يــرى العديــد مــن المشــاركين أنهــم لا يحظــون بفــرص عديــدة للتعبيــر 
عــن وجهــات نظرهــم. فقــد اعتبــر 38 بالمائــة فقــط مــن المشــاركين أن هــذه الفــرص وفيــرة 
ويمكنهــم مــن خلالهــا التعبيــر عــن وجهــات نظرهــم وآرائهــم لصانعــي القــرارات ضمــن حــدود 
بلديــة المنطقــة التــي يعيشــون فيهــا, بينمــا اعتقــد 45 بالمائــة مــن المشــاركين أن فرصهــم 
قليلــة علــى هــذا الصعيــد, وذكــر 14 بالمائــة منهــم أنهــم لا يعتقــدون أن لديهــم أدنى فرصة، 

“مــن حقــي أن يســتمع لــي صنّــاع القــرار، هــذا 
أمــر حتمــي. مــن حقــي كإنســان أن يســتمع 

الآخرون لي فيما يتعلق بما يفيدني.”

-فاطمة  ١٧ سنة
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فــي حيــن أجــاب 3 بالمائــة ب “لا أعــرف”. وعلــى الرغــم مــن أن غالبيــة الأطفــال المشــاركين 
فــي مقابــات المجموعــات النقاشــية المركــزة قــد قالــوا إنــه أُتيحــت لهــم الفرصــة للتعبيــر 
ــة أن هــذه الفرصــة  ــات العُمري ــع الفئ ــات مــن جمي ــان والفتي ــع الفتي ــن آرائهــم، اتفــق جمي ع

تتأتى لهم بشكل رئيسي من العائلة والأصدقاء. 

يُفهــم مــن النتائــج أيضــاً أن تصــوّر القــدرة علــى التعبيــر عــن الآراء يتناســب عكســياً مــع العمــر. 
فقــد شــعر 35 بالمائــة مــن المشــاركين فــي ســن ال 12 أنهــم لــم يحصلــوا علــى أيــة فرصــة 
خــال  العــام 2017 للتعبيــر عــن وجهــات نظرهــم بشــأن المســائل المهمــة لهــم. وقــد 
انخفضــت هــذه النســبة المئويــة بيــن المشــاركين فــي ســن ال 14 إلــى 13 بالمائــة وواصلــت 

انخفاضها إلى 28 بالمائة بين المشاركين في سن ال 17. 

ذكــرت الفتيــات أنهــن قــادرات علــى التعبيــر عــن وجهــات نظرهــن بشــكل أكبــر. وقــد وصلــت 
النســبة المئويــة مــن الفتيــات اللواتــي ذكــرن أنهــن قــادرات علــى التعبيــر عــن آرائهــن بشــأن 
ــت  ــي وصل ــان والت ــك نســبة الفتي ــاوزة بذل ــة – متج ــى 73 بالمائ هــنّ إل ــي تهمُّ المســائل الت

إلى 62 بالمائة. 

بالنســبة للملتقــى المفضّــل لــدى المشــاركين للتعبيــر عــن آرائهــم، فقــد كان خيــار “فــي 
المدرســة” مــن أعلــى الخيــارات لــدى غالبيتهــم. وكانــت النتائج متقاربــة بين الفتيــان والفتيات: 
81 بالمائــة مــن المشــاركات قُلــن إنّهــنّ قــادرات علــى التعبيــر عــن وجهــات نظرهــنّ فــي 
المدرســة، 62 بالمائــة فــي المنــزل، 27 بالمائــة خلال وقت الفــراغ، 18 بالمائة في مجتمعهن 
المحلــيّ )ضمــن حــدود البلديــة( فــي حيــن قالــت 12 بالمائــة: “فــي مــكان آخــر.  أمــا الفتيــان، 
فقــد ذكــر 79 بالمائــة منهــم إنهــم يعبّــرون عــن آرائهــم فــي المدرســة، 55 بالمائــة فــي 
المنــزل، 27 بالمائــة مــن خــال أنشــطة أوقــات الفــراغ، 21 بالمائــة فــي مجتمعهــم المحلــي 

)ضمن حدود البلدية( في حين ذكر 15 بالمائة منهم: ”في مكان آخر”.
يعــرض الرســمان التاليــان مقارنــة بيــن آراء الفتيــان والفتيــات بالنســبة للمــكان المفضّــل 

لديهم والذي يختارونه للتعبير عن آرائهم بشأن المسائل ذات الأهمية بالنسبة لهم. 

رسم 3: الأماكن التي تعبر فيها عن رأيك حول المواضيع التي تهمك

فتيان فتيات

في المدرسة

أثناء أنشطة وقت الفراغ التي أقوم بها

ضمن حدود البلدية حيث أعيش

في البيت

 مكان آخر
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وعي الأطفال بحقوقهم
ــل، أجــاب 47 بالمائــة  ــة حقــوق الطف عنــد ســؤال المشــاركين فيمــا إذا ســمعوا عــن اتفاقي
ــد مــن  ــداً المزي ــات تحدي ــر ســنّاً والفتي ــات الأكب ــار المجموع ــع إظه فقــط منهــم بـــ “نعــم” م
الوعــي بهــا. وذكــر 59 بالمائــة مــن ســن 12 أنهــم لــم يســمعوا بالاتفاقيــة. وكانــت النســبة 
ــة  ــة 53 بالمائ ــى بالاتفاقي ــة أعل ــروا معرف ــن أظه ــة للمشــاركين فــي ســن 17، والذي المئوي
مقارنــة بالمشــاركين فــي ســن 12 و 14 والذيــن وصلــت نســبة الإجابــة بينهم إلــى 40 بالمائة 
و 49 بالمائــة، علــى التوالــي. وقــد أظهــرت 53 بالمائــة مــن الفتيــات المشــاركات وعيــاً أكبــر 

بالاتفاقية مقارنة بـ 42 بالمائة من الفتيان.  

وعلــى الرغــم مــن أن أقــل مــن نصــف المشــاركين قــد ســمعوا بالاتفاقيــة تحديــداً، فــإن 
غالبيتهــم – 77 بالمائــة – مــن مختلــف الفئــات العُمريــة قالــوا إنهــم ســمعوا بحقــوق الطفــل 
كمفهــوم. وعنــد توزيــع هــؤلاء حســب النــوع الأجتماعــي )الجندر(، يبــدو أن الفتيــات قد أظهرن 
وعيــاً أكبــر بحقــوق الطفــل – فقــط 18 بالمائــة مــن الفتيــات مقابــل 27 بالمائــة مــن الفتيــان 
قالــوا إنهــم لــم يســمعوا بحقــوق الطفــل. وعنــد توزيعهــم حســب العُمــر، انخفضــت النســبة 
المئويــة مــن المشــاركين الذيــن لــم يســمعوا بحقــوق الطفــل مــن 31 بالمائــة بيــن المشــاركين 
فــي ســن ال12 إلــى 15 بالمائــة بيــن المشــاركين فــي ســن ال17 وكمــا يظهــر مــن الرســوم 

البيانية أدناه. 

وعلــى صعيــد آخــر، أســفرت مقابــات المجموعــات النقاشــية المركــزة عــن نتائــج مشــابهة. 
فجميــع الأطفــال مــن مختلــف الفئــات العُمريــة قــد ســمعوا بحقــوق الطفــل كمفهــوم. وقــد 
ذكــر الفتيــان فــي ســن ال14 و ال17 أنــه ينبغــي علــى الحكومــة أن تــؤدّي دوراً فــي مســاعدة 

الأطفال على الحصول على حقوقهم.

وكان الميــل لــدى الأطفــال الأصغــر ســنّاً إلــى الاعتقــاد بــأن والديهــم هــم الذيــن يمنحونهــم 
حقوقهــم فــي حيــن مــال الأطفــال الأكبــر ســنّاً إلــى الاعتقــاد بأنــه ينبغــي علــى الحكومــة أن 
تمنحهــم حقوقهــم. ولعلــه يجــدر الذكــر هنــا أن المجموعــات الأكبــر ســنّاً بيــن المشــاركين تعتبــر 

حق الأطفال في التعبير عن آرائهم حقّاً أساسياً. 

قــد تكــون المعرفــة باتفاقيــة حقــوق الطفــل مــن خــال المدرســة هــي القــوّة الســائدة. فقــد 
أعلــن 64 بالمائــة مــن المشــاركين أن مدارســهم قــد قدّمــت لهــم فكــرة عــن الاتفاقيــة ، فــي 

حين أجاب 43 بالمائة من المشاركين في سن ال12 بـ “لا” عند سؤالهم ذات السؤال.

رسم 4: هل سمعت بحقوق الأطفال؟ 
فتياتفتيان

نعم

لا أعرف
لا
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الأمان
بالنســبة للبيئــة المدرســية، فقــد ذكــر المشــاركون أنهــا تعتبــر بشــكل عــام آمنــة – 79 بالمائــة 
مــن المشــاركين ذكــروا أنهــم يشــعرون “غالبــاً” بالأمــان وهــم فــي طريقهــم إلــى ومــن 
المدرســة، حيــث كانــت هــذه إجابــة 78 بالمائــة مــن الفتيــات و81 بالمائــة مــن الفتيــان، وذكــر 
93 بالمائــة أنهــم “غالبــاً” يشــعرون بالأمــان فــي غرفــة الصــف، وذكــر 88 بالمائــة أنهــم 

يشعرون “غالباً” بالأمان خلال الاستراحات. 

عنــد  بالأمــان  أنهــن “غالبــاً” يشــعرن  بالمائــة منهــن  ذكــرت 57  للفتيــات، فقــد  بالنســبة 
اســتخدامهن لمختلــف أنــواع المواصــات العامــة مقابــل 64 بالمائــة مــن الفتيــان. وقــد ذكــر 
ــد اســتخدام المواصــات  ــداً” بالأمــان عن ــة مــن المشــاركين أنهــم لا يشــعرون “أب 11 بالمائ

العامة.  

خــال مقابــات المجموعــات النقاشــية المركــزة، أعــرب الفتيــان الفلســطينيون فــي ســن 14 
ــز ضدهــم بالإضافــة إلــى المبالغــة فــي إحقــاق الأمــن والأمــان  عــن قلقهــم بشــأن التميي
ــر الفتيــان الســوريون فــي ســن 17 عــن قلقهــم بشــأن التمييــز  داخــل المخيــم فــي حيــن عبّ

ضدهم كونهم سوريين.
العنف

يبقــى العنــف مــن المخــاوف الحقيقيــة لــدى الأطفــال. فقــد ذكــر 35 بالمائــة مــن المشــاركين 
أنهــم مــا زالــوا قلقيــن مــن العنــف الصــادر عــن أطفــال آخريــن أو عــن شــباب. وعبّــر 38 بالمائــة 
عــن قلقهــم بشــأن التعــرض إلــى العنــف مــن شــخص بالــغ. فقــد عايشــت غالبيــة المشــاركين 
عنفــاً مــا فــي الماضــي عنــد إعــداد هــذا التقريــر حيــث شــاهد 80 بالمائــة منهــم أحــداً يجــري 

ضربه أو لكمه فعلًا. 

يحتــلّ الاســتقواء أو مــا يُعــرف بالتنمّــر مســاحة قلــق ملحوظــة لــدى المشــاركين إذ قــال 34 
بالمائــة منهــم إنهــم قلقــون بشــأن تعرضهــم للتنمّــر. وعبــر 52 بالمائــة فقــط مــن المشــاركين 
عــن شــعورهم غالبــاً بالأمــان وهــم يســتخدمون الإنترنــت بينمــا ذكــر 7 بالمائــة من المشــاركين 
ــن أو الشــباب. وممــا يجــدر  ــر الإنترنــت مــن الأطفــال الآخري ــة عب أنهــم يتلقــون رســائل إهان
ــروا فــي مقابــات المجموعــات النقاشــية المركــزة عــن  ذكــره هنــا أن جميــع الأطفــال قــد عبّ

قلقهم بشأن التنمّر. 

وعندمــا وجّــه ســؤال للمشــاركين فيمــا إذا كانــوا يشــعرون بالتنمّــر أو أنــه قد تمّــت مضايقتهم 
ــراء  ــل إج ــه فــي المدرســة قب ــر فصــل انتظمــوا في فــي الفصــل الأكاديمــي الســابق أو آخ
المقابــات معهــم، أقــرّ 13 بالمائــة منهــم أنــه قــد شــعروا بالتنمّــر “أحيانــاً” أو “مــرات عديــدة” 
خــال تلــك الفتــرة. فــي حيــن أن نســبة مئويــة أعلــى مــن الفتيــان قــد تلقــوا رســائل فيهــا 
شــتائم مــن أطفــال وبالغيــن آخريــن. ذكــر عــدد أكبــر مــن الفتيــات أنهــن قــد تعرّضن للاســتغلال 
مــن شــخص بالــغ عبــر الإنترنــت. 4 بالمائــة مــن المشــاركين أبلغــوا عــن تعرضهــم للاســتغلال 
عبــر الانترنــت مــن قبــل شــخص بالــغ؛ وجــاءت هــذه الإجابــة مــن 6 بالمائــة مــن الفتيــات و2 
بالمائــة مــن الفتيــان. كمــا هــرب 11 بالمائــة مــن الفتيــان مــن المنــزل أو طــردوا منــه مقارنــة  

بـ 3 بالمائة من الفتيات. 

وعنــد ســؤال المشــاركين فيمــا إذا كانــوا يعرفــون إلــى أيــن ســيذهبون ســواء للتحــدث مــع 
ــة،  ــر العادل ــة غي ــد تعرضهــم للتحــرش أو المعامل شــخص مــا أو الحصــول علــى مســاعدة عن
أجــاب 57 بالمائــة فقــط منهــم بـ“نعــم”. حتــى وإن كانــت الغالبيــة تعــرف إلــى مــن تلجــأ طلبــاً 
للمســاعدة، فقــد شــعر 22 بالمائــة مــن المشــاركين أن مدرّســيهم وغيرهــم مــن الموظفيــن 

لا يعملون على إيقاف التنمّر. 

الأمان والعنف
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ــات فــي ســن  ــان والفتي ــة الفتي ــت غالبي ــزة، قال ــات النقاشــية المرك ــات المجموع ــاء مقاب أثن
ال12 وأيضــاً  الفتيــات فــي ســن ال14 و ال17 أنهــم يميلــون إلــى إعــام المــدرّس أو شــخص 
أكبــر منهــم عنــد تعرضهــم للتنمّــر. أمــا غالبيــة الفتيــان فــي ســن ال14 و ال17، فيــردّون علــى 
ــرد علــى  ــر عنيــف لل ــات يســعين إلــى إيجــاد حــل غي ــه. لوحــظ أن الفتي ــد تعرّضهــم ل ــر عن التنمّ
ــرة  ــدوم لفت ــول ت ــاد حل ــات الأضعــف مــن خــال التواصــل معهــن وإيج ــر ويدعمــن الفتي التنمّ

أطول. 

تفصّــل الرســوم البيانيــة التاليــة الإجابــات علــى الأســئلة المتعلقــة بالتنمّــر وفقــاً للفئــات 
العمريــة المشــمولة بالمســح، يليهــا النــوع الاجتماعــي للمشــاركين )الجنــدر(. فقــد كانــت 
الأســئلة التــي تــم توجيههــا كمــا يلــي: “مــا مــدى اهميــة أن يبــذل الأردن المزيــد مــن الجهــود 
لإيقــاف التنمّر/التنمّــر عبــر الإنترنــت؟ ” و “هــل تشــعر أن المدرّســين وغيرهــم مــن الموظفيــن 

عنــد توجيــه ســؤال عــن الأســباب التــي تجعــل الشــخص يتعــرّض للتنمّــر، حصــل المظهــر والنوع 
الإجتماعي/الجنــدر علــى علامــات مرتفعــة فــي إجابــات الفتيــات فــي حيــن حصــل العُمــر علــى 
ــر  ــر غي ــة إلــى التنمّ ــان. ومــا زالــت الأســباب الأخــرى المؤدّي ــات الفتي ــة فــي إجاب علامــات عالي
ــاروا “ســبب آخــر” مــن بيــن  معروفــة: 52 بالمائــة مــن الفتيــان و 32 بالمائــة مــن الفتيــات اخت

الإجابات على السؤال حول أسباب التنمّر. 

وافــق جميــع الأطفــال علــى أنــه ينبغــي للســلطات أن تبــذل المزيــد مــن الجهــود وأن تتوصــل 
إلــى طــرق جديــدة لمعالجــة مشــكلة التنمّــر. كمــا يعتقــد 76 بالمائــة مــن المشــاركين أنــه مــن 

المهم جدّاً للأردن اتخاذ الإجراء اللازم لإيقاف التنمّر عبر الإنترنت. 

رســم 6: هــل تشــعر أن المدرّســين وغيرهــم مــن الموظفيــن فــي مدرســتك 
يعملون على إيقاف التنمّر؟  

%77 %76 %74 %78 %74

%22 %24 %21 %24%21

%2 %2 %2 %2

رســم 5: مــا مــدى اهميــة أن يبــذل الأردن المزيــد مــن الجهــود لإيقــاف 
التنمّر/التنمّر عبر الإنترنت؟ 

فتيان

فتيان

فتيات

فتيات

مهم جداً

مهم

مهم بعض الشيء

غير مهم
 لا أعرف

لانعم لا أعرف
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الرفاه النفسي الاجتماعي
 

إيذاء النفس واضطرابات الأكل 

يشــغل إيــذاء النفــس عقــول العديــد مــن المشــاركين. تُظهــر نتائــج المســح أن 17 بالمائــة مــن 
المشــاركين كانــوا قلقيــن مؤخــراً مــن أنهــم قــد يــؤذون أنفســهم حيــث أفــاد مــا نســبته 19 
بالمائــة مــن الفتيــات و 16 بالمائــة مــن الفتيــان أنهــم قلقــون إزاء إيــذاء أنفســهم. بالإضافــة 
إلــى ذلــك، يعانــي 23 بالمائــة مــن المشــاركين مــن مشــاكل اضطرابــات الأكل. وقــد ارتفعــت 

هذه النسبة المئوية بشكل تناسبي مع العُمر.

ذكــر بعــض المشــاركين أنهــم يعانــون مــن حــزن يــدوم طويــاً. وعنــد ســؤال المشــاركين إذا 
كانــوا قــد شــعروا بالحــزن لفتــرات طويلــة مــن الوقــت علــى مــدى الأشــهر القليلــة الماضيــة، 
ذكــر 29 بالمائــة أنهــم يشــعرون بالتعاســة فــي بعــض الأحيــان، وقــال 11 بالمائــة أنهــم 

يشعرون بالتعاسة لفترات أطول من الوقت، ولمرات عديدة. 

هــذا يؤكّــد علــى النتيجــة المســتخلصة مــن إجابــات المشــاركين عندمــا ذكــر 76 بالمائــة منهــم 
أنهــم يعرفــون إلــى مــن يلجــأون فــي حــال شــعروا بالحاجــة للتحــدث مــع شــخص مــا أو لطلــب 
المســاعدة. كمــا وثمــة تصــور عــام بيــن المشــاركين أنــه يتعيّــن علــى الأردن بــذل المزيــد مــن 

الجهد لمساعدة الأطفال الذين يشعرون بالتعاسة أو الكآبة.

تردّي الأوضاع المالية

يظهــر مــن نتائــج المســح أنــه علــى الرغــم مــن أن معظــم المشــاركين لديهم مؤشــرات تحققت 
إيجابيــاً بالنســبة لمســتويات المعيشــة )مــن حيــث الوصــول إلــى المرافــق الخدميــة(، يبقــى 
تــردّي الأوضــاع الماليــة مســألة ذات أهميــة بالنســبة لهــم. وعلــى الرغــم مــن أن 78 بالمائــة 
ــر  ــة لديهــم جهــاز كمبيوت مــن المشــاركين لديهــم خدمــة الإنترنــت فــي منازلهــم و 73 بالمائ
فــي المنــزل، و 45 بالمائــة لديهــم غرفتهــم الخاصــة فــي المنــزل و 54 بالمائــة يمتلكــون 
هاتفــاً نقّــالًا، فقــد رفــض 20 بالمائــة من المشــاركين الانضمام إلى نشــاط مدرســي بســبب 
العوائــق الماليــة. هــذا مــع العلــم أن 48 بالمائــة مــن المشــاركين قــد طلــب إليهــم المــدرّس/
المدرّســة إحضــار نقــود معهــم لتغطيــة النفقــات مثــل الرحــات المدرســية، وعبّــر 30 بالمائــة 

من المشاركين عن قلقهم من طرد عائلاتهم من منازلهم.

أكّــد 87 بالمائــة مــن المشــاركين علــى أهميــة تنفيــذ الدولــة للمزيــد مــن الإجــراءات لمســاعدة 
الأطفــال الذيــن يعيشــون حيــاة فقيــرة فــي الأردن. وقــد وضــع المشــاركون التعليــم ضمــن 
مجــالات الأولويــة التــي يرغــب الأطفــال فــي التأثيــر فيهــا، تلتــه أنشــطة أوقــات الفــراغ 
ــز والمواصــات العامــة. كمــا اشــتملت اســتبانة المســح  والمســاواة فــي الحقــوق والتميي
علــى خيــار “آخــر” ضمــن الإجابــات علــى الأســئلة ولــم تشــتمل علــى خيــار يذكــر تحديــداً مــا 

هي المجالات الأخرى التي يرغب المشاركون في التأثير بها. 



19

المسائل المتعلقة بالمدرسة
 

اشــار المســح الــى أن 56 بالمائــة مــن المشــاركين عبــروا عــن قلقهــم بشــأن عــدم قدرتهــم 
على تدبّر أمورهم في المدرسة؛ وقد تساوى الفتيان والفتيات في قلقهم تقريباً. 

يُظهــر المســح أن بعــض الاطفــال يعانــون مــن الضغــط النفســي بنســبة عاليــة ويعــود هــذا 
فــي معظمــه إلــى الواجبــات والمهــام المدرســية. وقــد عانــى 44 بالمائــة مــن المشــاركين 
مــن الضغــط النفســي إزاء عملهــم المدرســي )أحيانــاً أو فــي العديــد مــن المــرات( فــي حيــن 
أن 56 بالمائــة مــن المشــاركين لــم يعانــوا مــن هــذا الضغــط أبــداً. بالإضافــة إلــى ذلــك، عانــى 
نصــف عــدد المشــاركين تحديــداً مــن الضغــط النفســي بشــأن علاماتهــم المدرســية فــي حيــن 
لــم يعــانِ النصــف الآخــر مــن هــذا الضغــط علــى الإطــاق. أثنــاء مقابــات المجموعــات 
النقاشــية المركــزة، عبّــر جميــع المشــاركين عــن قلقهــم بشــأن الحصــول علــى علامــات جيــدة 
فــي المدرســة والنجــاح فــي امتحــان الدراســة الثانويــة. لوحــظ أن الأطفــال الأصغــر ســنّاً كانــوا 
ــى الخــوف مــن عقــاب  ــدة وعــزا بعضهــم هــذا إل ــن بشــأن الحصــول علــى علامــات جي قلقي

الأهل. 

عنــد ســؤال المشــاركين فيمــا إذا كانــوا يحصلــون علــى مســاعدة فــي واجباتهــم المدرســية، 
ذكــر 68 بالمائــة مــن المشــاركين أنــه كان بإمكانهــم ان يحصلــوا علــى المســاعدة المجانيــة فــي 
إنجــاز واجباتهــم مــن الموظفيــن فــي مدارســهم فــي حيــن ذكــر 15 بالمائــة أنهــم لــم يتمكنــوا 
مــن الحصــول علــى مثــل هــذه المســاعدة. وعنــد الســؤال عــن الحصــول علــى المســاعدة فــي 
إنجــاز الواجبــات المدرســية فــي المنــزل، قــال 33 بالمائــة مــن الأطفــال “أبــداً تقريبــاً”  و 
ــداً” لــم أحصــل علــى مســاعدة، وذكــر 47 بالمائــة منهــم أنهــم حصلــوا علــى الكثيــر مــن  “أب

المساعدة في إنجاز واجباتهم المدرسية في المنزل. 

لوحــظ أن الفتيــات يحصلــن علــى مســاعدة أكبــر مــن موظفــي المدرســة فــي إنجــاز واجباتهــن 
ــر فــي إنجــاز واجباتهــم المدرســية  ــان علــى مســاعدة أكب المدرســية فــي حيــن يحصــل الفتي

في المنزل، غير أن هذه الفروقات ليست دالّة.

بيئة العمل والتأثير في المدرسة 

ــر فــي المدرســة.  ــد مــن التأثي ــداث المزي ــون فــي إح ــال إنهــم يرغب ــد مــن الأطف ــال العدي ق
وعنــد ســؤالهم عــن الفــرص المتوفــرة لهــم للإفصــاح عــن آرائهــم بشــأن المســائل المتعلقــة 
بالمدرســة )مثــل الوجبــات المدرســية والاســتراحات والواجبــات المدرســية...الخ(، ذكــر 35 
بالمائــة مــن المشــاركين فقــط إنهــم يحصلــون علــى مثــل هــذه الفرص فــي “أغلــب الأحيان”. 
أمــا 21 بالمائــة مــن الفتيــان، فقــد أجابــوا أنهــم لــم يحصلــوا علــى مثــل هــذه الفــرص أبــداً 

مقارنة بالفتيات اللواتي وصلت نسبتهن إلى 18 بالمائة.
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نظرة الأطفال إلى مستقبلهم 

ينظــر الأطفــال إلــى مســتقبلهم بشــكل إيجابــي إلــى حــدٍ كبيــر – 75 بالمائــة مــن المشــاركين 
لديهــم نظــرة إيجابيــة جــداً بشــأن مســتقبلهم وقــد وصلــت نســبة الفتيــات اللواتــي كــنّ 
إيجابيــات جــدّاً )إيجابــي جــداً وإيجابــي إلــى حــد مــا( إلــى 96 بالمائــة والتــي قــد تجــاوزت بفــارق 

ضئيل نسبة الفتيان التي وصلت إلى 94 بالمائة. 
 

عنــد ســؤال المشــاركين فيمــا إذا كانــوا يعتقــدون أنهــم ســيتمكّنون مــن الحصــول علــى 
وظيفــة عنــد إنهائهــم المدرســة، أجــاب فقــط 33 بالمائــة منهــم بـــ “نعــم” فــي حيــن أجــاب 54 
بالمائــة منهــم بالنفــي. وعنــد توزيــع الإجابــات حســب النــوع الاجتماعــي، كانــت نظــرة الفتيــات 
أكثــر تشــاؤماً حيــث تعتقــد 64 بالمائــة منهــن أنهــن لــن يتمكــنّ مــن الحصــول علــى وظيفــة 
عندمــا ينهــون المدرســة مقارنــة بـــ 44 بالمائــة مــن الفتيــان. وحســب العُمــر، فــإن المشــاركين 
فــي ســن ال17 يظهــرون إيجابيــة أكبــر وبفــارق طفيــف مقارنــة بمجموعــات المشــاركين 
ــر ال12 وال14  ــي عُم ــاركين ف ــة بالمش ــم” مقارن ــة “نع ــاب 34 بالمائ ــث أج ــنّاً حي ــر س الأصغ
التالــي نظــرة  البيانــي  الشــكل  يبيّــن  بالمائــة.  بـ”نعــم” بنســبة 32  أجابــوا  ســنة والذيــن 

المشاركين إزاء مستقبلهم موزّعاً حسب العُمر. 

رسم 7: كيف تنظر إلى مستقبلك؟

إيجابي جداً

إيجابي بعض الشيء

سلبي بعض الشيء

سلبي جداً

لا أعرف

17

14

12
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ــوا أقــل  ــر ســنّاً كان ــزة، لوحــظ أن الأطفــال الأكب ــات المجموعــات النقاشــية المرك ــاء مقاب أثن
تفــاؤلًا مقارنــة بالمجموعــات الأصغــر ســنّاً فــي حيــن كانــت الفتيــات أكثــر تفــاؤلًا مــن الفتيــان. 
ــن  ــوا قادري ــم كان ــظ أنه ــن منظوراتهــم بشــأن المســتقبل، لوح ــد ســؤال المشــاركين ع وعن
علــى تعريــف المســتقبل مــن حيــث الحيــاة المهنيــة وفــرص العمــل فقــط.  وهــذا يعنــي أن 

النجاح في المدرسة والدراسة الجامعية وإيجاد فرص عمل يشغل عقولهم.

مــن الملاحــظ أن مــدى تفــاؤل الفتيــات حــول الفــرص الوظيفيــة والحيــاة المهنيــة يختلــف بيــن 
الاستبانة ومجموعات التركيز. وهذا يتطلب إجراء مزيد من البحث حول هذه النقطة.

بالنســبة إلــى نظــرة المشــاركين إلــى الــزواج، ذكــرت 12 بالمائــة مــن الفتيــات أنهــن يشــعرن 
بقلــق كبيــر إزاء تمكّنهــن مــن اتخــاذ قــرار، ســواء بقائهــن دون زواج أو الــزواج مقارنــة بـــ 7 
بالمائــة مــن الفتيــان. خــال مقابــات المجموعــات النقاشــية المركــزة، ذكــرت بعــض الفتيــات 
فــي ســن 17 مخــاوف بشــأن الضغــط الــذي تمارســه العائلــة عليهــن للــزواج وهــي المســألة 
التــي كانــت ســبباً فــي انزعاجهــن خــال الأوقــات الماضيــة مــع ملاحظــة أن معظمهــن أيضــاً 

قلن إنهن يبذلن قصارى جهودهن للتغلّب على مخاوفهن. 



22

ــن الأطفــال أن  ــاك شــعور عــام بي ــر مشــجّعة. وهن ــج الرئيســية فــي هــذا التقري بعــض النتائ
ــة الأطفــال لا  ــه ينبغــي الاســتماع إليهــم. وعلــى الرغــم مــن أن غالبي ــة وأن أصواتهــم مهمّ
يعرفــون تحديــداً علــى مــاذا تنــص اتفاقيــة حقــوق الطفــل، إلا أن هنــاك وعــي لــه صــداه 
بحقــوق الطفــل كمفهــوم. كمــا وتتصــل النتائــج الأكثــر إلهامــاً فــي التقريــر بنظــرة الأطفــال 

إلى مستقبلهم حيث ينظر غالبيتهم إلى هذا المستقبل بشكل إيجابي جداً. 

ــق بالنســبة  ــي تتعل ــج وبخاصــة الت ــص هــذه النتائ ــم تمحي ــر، ينبغــي أن يت ــد آخ ــى صعي وعل
المئويــة مــن الأطفــال الذيــن يعتبــرون أن لديهــم بضعــة فــرص أو لا فــرص علــى الإطــاق 
للتعبيــر عــن وجهــات نظرهــم والذيــن يشــكلون أكثــر مــن نصــف المشــاركين. ودون خلــق 
فرصــة مــن هــذا النــوع، لــن يتمكّــن الأطفــال مــن تعلّــم مســؤولية صنــع القــرار وتعزيــز ثقتهــم 

بأنفسهم. 

مــا زال الأطفــال يواجهــون مخــاوف مشــروعة، لــذا لا بــدّ مــن بــذل المزيــد فــي ســبيل تحقيــق 
ما يلي وفقاً للاتفاقية: 

ــن               ــن يعانــون مــن إعاقــات وأولئــك الذي ــز ضــد الأطفــال وبخاصــة أولئــك الذي •  عــدم التميي
ولدوا في بيئة فقيرة؛

•   احترام آراء الطفل وبخاصة الفتيات ضمن العائلة والمجتمع ككل؛ 

•   التشــجيع علــى النمــاذج التشــاركية الإيجابيــة وغيــر العنيفــة فــي تربيــة الأطفــال وتعليمهــم 
الانضباط؛

•   التأكيد على شــمول الأطفال ذوي الإحتياجات الخاصة في أنشــطة أوقات الفراغ والأنشــطة  
الثقافية؛

•   تحسين صحة اليافعين بما يشمل تحسين خدمات الصحة العقلية المقدمّة لهم; 

مــن التوصيــات الرئيســية لهــذا التقريــر ضــرورة توفيــر منصــة يعبــر مــن خلالهــا الأطفــال عــن 
ــه  وجهــات نظرهــم. وكمــا كان واضــح مــن البحــث الإجرائــي التشــاركي للشــباب* الــذي أجرت
مؤسســة إنقــاذ الطفــل الأردن فــي عــام 2016-2017 فــإن تمكيــن الأطفــال مــن شــأنه أن 

يمكنهم من لعب دور محوري في كسب التأييد لتنمية فعالة ومستدامة.

ــة بيــن  كمــا وســتواصل مؤسســة إنقــاذ الطفــل الأردن جهودهــا لتجســير المســافة الفاصل
أصــوات الأطفــال وصانعــي القــرار علــى جميــع المســتويات؛ وكلّنــا ثقــة بــأن صانعــي القــرار 

الخاتمة

https://www.savethechildren.org.jo/ypar * 
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رسم 1: أعمار الفئات المشاركة

رسم 2: توزيع الجنسيات

رسم 3: الاماكن التي تمكّنت فيها من إعطاء آرائك بشأن الأمور
            التي تهمك.

رسم 4: هل سمعت بحقوق الأطفال؟ 

رسم 5:ما مدى اهمية أن يبذل الأردن المزيد من الجهود لإيقاف 
           التنمّر/التنمّر عبر الإنترنت؟

رسم 6: هل تشعر أن المدرّسين وغيرهم من الموظفين في  
           مدرستك يعملون على إيقاف التنمّر؟

رسم 7: كيف تنظر إلى مستقبلك؟

المرفق الأول: قائمة الرسومات البيانية
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السؤال )1(: 
هل أنت فتى ام فتاة؟ 

السؤال )2(:
إلــى  تذهب/تذهبيــن  هــل 

المدرسة؟ 

السؤال )3(:
ما هو عُمرك؟ 

المرفــق الثانــي: بيانــات الأطفــال الذين أجريت 
معهم مقابلات حسب الجنس والعمر

%49فتاة

%51فتى

98نعم

2لا

الأردنفتيانفتياتالعمر
1233%34%34%

1433%32%32%

1734%34%34%
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الأردنفتيانفتياتالموقع
%7%7%7عمان

%7%7%7الكرك

%7%7%7الطفيلة

%7%7%7جرش

%7%7%7مخيم غزة

%7%7%7المفرق

%7%7%7مخيم الزعتري

%7%7%7الزرقاء

%7%7%7اربد

%8%8%7السلط

%7%7%7مادبا

%7%7%7العقبة

%7%7%7معان

%7%7%7عجلون

السؤال )4(:
تعيــش؟  أيــن 

)المحافظة(



27

الأردنفتيانفتياتالصفوف
%0%0%0الصف الأول

%0%0%0الصف الثاني

%1%0%0الصف الثالث

%1%1%1الصف الرابع

%13%8%5الصف الخامس

%19%9%10الصف السادس

%13%8%5الصف السابع

%18%8%10الصف الثامن

%3%2%1الصف التاسع

%10%5%5الصف العاشر

%19%9%9الصف الحادي عشر

%2%1%1الصف الثاني عشر

%0%0%0لا أعرف

%0%0%0 لم أذهب إلى المدرسة أبداً

السؤال )5(:
الصــف  هــو  مــا 
الــذي تــدرس فيــه 
الصــف  أو  الآن 

الذي أنهيته؟ 
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السؤال )6(:
ما هي جنسيتك؟ 

الأردنفتيانفتياتالجنسية
%85%84%86الأردنية

%8%8%7السورية

%7%8%7الفلسطينية

%0%0%0 لا جنسية لي

%100%100%100المجموع

الأردنفتيانفتيات121417الجواب
%47%42%53%53%49%40نعم

%52%57%46%46%50%59لا

%1%1%1%1%1%1لا أعرف

%100%100%100%100%100%100المجموع

السؤال )7/أ(:
هــل ســمعت باتفاقيــة 

حقوق الطفل؟ 

الأردنفتيانفتيات121417الجواب
%77%73%82%85%79%68نعم

%22%27%18%15%21%31لا

%1%1%0%0%1%1لا أعرف

%100%100%100%100%100%100المجموع

السؤال )7/ب(:
عــن  ســمعت  هــل 

حقوق الأطفال؟ 
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الأردنفتيانفتيات121417الجواب
%64%55%73%69%68%55نعم

%35%44%26%30%31%43لا

%1%1%1%0%1%2لا أعرف

%100%100%100%100%100%100المجموع

السؤال )8(:
التعريــف  تــم  هــل 
باتفاقيــة حقــوق الطفــل 
خــال  مدرســتك  فــي 
هــذا الفصــل الدراســي 

أو الفصل الماضي؟  

السؤال )9(:
هل تعتقد أنه من 

المهم للسياسيين 
وصانعي القرار 

الاستماع إلى رأي 
الأطفال/الشباب في 

مختلف الأمور وما 
يعتقدونه بشأنها؟  

الأردنفتيانفتيات121417الجواب
%80%77%82%81%81%77نعم

%15%16%14%15%15%15لا

%5%7%4%3%4%8لا أعرف

%100%100%100%100%100%100المجموع

الأردنفتيانفتيات121417الجواب
%38%35%40%39%36%39العديد من الفرص

%45%46%44%48%46%41فرص قليلة

 لا فرص على
الإطلاق

13%16%12%13%14%14%

%3%4%3%2%2%7 لا أعرف

%100%100%100%100%100%100 المجموع

السؤال )10(:
في رأيك، إلى أي مدى 

تتوفر لك الفرص للتعبير 
عن وجهة نظرك وتقديم 
آرائك إلى صانعي القرار 
ضمن حدود البلدية حيث 

تعيش؟  
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السؤال )11/أ(:
فــي هذا الفصل الدراســي 
أو الفصــل الماضــي، هــل 
رأيــك  إعطــاء  مــن  تمكّنــت 
بشــأن أيــة مســألة مهمــة 

لك أو أن تؤثر فيها؟ 

الأردنفتيانفتيات121417الجواب
%67%62%73%72%68%63نعم

%31%37%26%28%31%35لا

%1%1%1%1%1%2لا أعرف

%100%100%100%100%100%100المجموع

*السؤال )11/ب(: 
إعطــاء  مــن  تمكّنــت  أيــن 
مســألة  أيــة  بشــأن  آرائــك 

  مهمة لك/أن تؤثر فيها؟
أجــاب علــى هــذا الســؤال 
)11/ب( فقــط أولئــك الذين 
علــى  “نعــم”  بـــ  أجابــوا 

السؤال )11/أ(

الأردنفتيانفتيات121417الجواب
%88%86%90%91%87%84نعم

%12%14%10%8%12%15لا

%1%1%0%0%1%1لا أعرف

%100%100%100%100%100%100المجموع

السؤال )12/أ(:
هــل ترغــب فــي الحصــول 
النفــوذ  مــن  المزيــد  علــى 
والفــرص  والصلاحيــات 
للتأثير/إعطــاء آرائــك بشــأن 
تهمّــك  التــي  المســائل 
الأطفــال/ وتهــمّ  أنــت 

الشباب الآخرين؟  

الأردنفتيانفتيات121417الجواب
%80%79%81%36%33%31في المدرسة

 أثناء أنشطة وقت
%27%27%27%39%32%29الفراغ التي أقوم بها

 ضمن حدود البلدية
%20%21%18%47%29%24حيث أعيش

%59%55%62%35%34%30في البيت

%14%15%12%44%32%25 مكان آخر

*تم إحتساب النسبة لكل فئة عمرية بناءً على حجم العينة التي إختارت هذه الإجابة.
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*السؤال )12/ب(:
مــا هــي المجــالات التــي ترغب 
فــي التأثيــر فيها/إعطــاء رأيــك 

بشأنها؟

الســؤال  هــذا  علــى  أجــاب 
أجابــوا        الذيــن  أولئــك  فقــط 

بـ “نعم” على السؤال )12( 

الأردنفتيانفتيات121417 الجواب
%14%13%14%52%29%19التمييز

%11%11%11%36%36%28المواصلات العامة

 المساواة في
%20%20%24%43%33%24الحقوق

%55%51%60%33%33%34تعليمك

%23%21%25%34%35%31 نشاط وقت الفراغ

%7%8%7%43%35%23 غيرها

%100%100%100%100%100%100المجموع

الأردنفتيانفتيات121417 الجواب
%76%75%78%78%76%74مهم جداً

%15%17%14%14%16%16مهم

%3%2%3%3%3%2مهم بعض الشيء

%4%4%4%3%4%5غير مهم

%1%1%1%1%1%2 لا أعرف

%100%100%100%100%100%100 المجموع

السؤال )13/أ(:
عمــل  الأردن  علــى  يتعيــن 
المزيــد لإيقــاف التنمّر/التنمّــر 

عبر الإنترنت؟ 

السؤال )13 ب(:
الأردن عمــل  علــى  يتعيــن 
ــد للتأكــد مــن حصــول  المزي
علــى  اللاجئيــن  الأطفــال 
الفــرص ذاتهــا التــي يحصــل 

عليها الأطفال الآخرون؟ 

الأردنفتيانفتيات121417 الجواب
%75%69%81%72%77%76مهم جداً

%15%18%12%14%15%16مهم

%4%5%3%6%2%3مهم بعض الشيء

%5%7%4%8%4%4غير مهم

%1%1%1%1%1%1 لا أعرف

%100%100%100%100%100%100 المجموع

*تم إحتساب النسبة لكل فئة عمرية بناءً على حجم العينة التي إختارت هذه الإجابة.
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السؤال )13/د(:
الأردن  علــى  يتعيــن 
لتشــجيع  المزيــد  عمــل 
العيــش  علــى  النــاس 

بإخاء )بانسجام(؟ 

الأردنفتيانفتيات121417 الجواب
%82%78%87%82%84%82مهم جداً

%13%16%9%12%12%14مهم

%2%3%1%3%2%2مهم بعض الشيء

%2%3%2%2%2%1غير مهم

%0%0%1%0%0%1 لا أعرف

%100%100%100%100%100%100 المجموع

السؤال  )13ج(:
الأردن  علــى  يتعيــن 
عمــل المزيــد لمســاعدة 
والشــباب  الأطفــال 
الذيــن يشــعرون بالحــزن 

والكآبة؟  

السؤال )13/هـ(:
الأردن  علــى  يتعيــن 
عمــل المزيــد لمســاعدة 
الذيــن  الأطفــال 
طفولــة  يعيشــون 

فقيرة؟ 

الأردنفتيانفتيات121417 الجواب
%87%82%92%88%88%85مهم جداً

%10%14%6%8%10%12مهم

%1%2%1%2%1%1مهم بعض الشيء

%2%2%1%2%2%1غير مهم

%0%0%0%0%0%0 لا أعرف

%100%100%100%100%100%100 المجموع

الأردنفتيانفتيات121417 الجواب
%79%74%84%78%78%80مهم جداً

%15%18%12%14%16%15مهم

%3%5%2%4%3%3مهم بعض الشيء

%3%4%1%4%2%1غير مهم

%1%1%0%5%0%1 لا أعرف

%100%100%100%100%100%100 المجموع
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السؤال )13/و(:
 يتعيــن علــى الأردن عمــل 
وضــع  لتحســين  المزيــد 
الأطفــال ذوي الإحتياجــات 

الخاصة؟ 

الأردنفتيانفتيات121417 الجواب
%88%84%93%88%90%86مهم جداً

%9%13%5%8%8%11مهم

%1%1%1%2%1%1مهم بعض الشيء

%1%2%1%2%1%1غير مهم

%1%1%1%0%0%1 لا أعرف

%100%100%100%100%100%100 المجموع

السؤال )14/أ(:  
هل لديك خدمة الإنترنت 

في المنزل؟ 

الأردنفتيانفتيات121417 الجواب
%78%78%78%87%82%65نعم

%16%18%15%7%13%28لا

%6%4%8%6%4%7أحياناً

%100%100%100%100%100%100 المجموع

الأردنفتيانفتيات121417 الجواب
%73%75%71%81%73%65نعم

%23%23%24%16%24%30لا

%4%3%5%3%3%5أحياناً

%100%100%100%100%100%100 المجموع

السؤال )14/ب(: 
هل يمكنك استخدام جهاز 

كمبيوتر في المنزل؟ 
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الأردنفتيانفتيات121417الجواب
%45%47%43%57%43%35نعم

%55%53%57%43%57%65لا

%0%0%0%0%0%0 أحياناً

%100%100%100%100%100%100 المجموع

السؤال )15/أ(:
هل لديك غرفة خاصة بك في 

المنزل؟ 

السؤال )15/ب(:
هل لديك هاتف نقّال خاص 

بك؟ 

الأردنفتيانفتيات121417الجواب
%54%66%42%67%56%39نعم

%46%34%57%32%44%60لا

%0%0%0%0%0%0 أحياناً

%100%100%100%100%100%100 المجموع

الأردنفتيانفتيات121417 الجواب
%48%46%50%49%50%44نعم

%49%51%48%48%47%53لا

%3%3%3%3%2%3لا أعرف

%100%100%100%100%100%100 المجموع

السؤال )16/أ(:  
المــدرّس/ منــك  طلــب  هــل 
المدرّســة )أو أي شــخص فــي 
المدرســة( إحضــار النقــود لدفــع 
أو  رحلــة قصيــرة  وجبــة،  ثمــن 

يوم تقضيه خارج المدرسة؟ 
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السؤال )16/ب(: 
لأي غرض كان طلب النقود؟ 

أولئك الذين أجابوا بـ “نعم” 
على السؤال )16/أ(، أجابوا 

على هذا السؤال.  

الأردنفتيانفتيات121417 الجواب
%92%92%92%93%92%91رحلة مدرسية

%5%5%5%4%5%7طعام/وجبة خفيفة

%0%0%0%0%0%0الملابس

%2%2%2%2%3%2 غيرها

%1%0%1%1%1%0 لا أعرف

%100%100%100%100%100%100 المجموع

الأردنفتيانفتيات121417الجواب
%20%22%18%18%19%23نعم

%73%69%76%72%75%72لا

%7%8%6%10%6%5لا أعرف

%100%100%100%100%100%100 المجموع

السؤال  )17(:
الدراســي  الفصــل  فــي 
الحالــي أو الفصل الماضي، 
هــل حصــل أنــك لــم تتمكــن 
مــن المشــاركة فــي نشــاط 
أرتفــاع  بســبب  مدرسّــي 

كلفته؟

الأردنفتيانفتيات121417 الجواب
 نعم, وكانت

%68%65%71%67%68%69المساعدة مجانية

%5%6%4%5%5%5نعم، من أهلي

%15%16%14%15%14%16لا

%12%13%12%12%13%11لا أعرف

%100%100%100%100%100%100 المجموع

السؤال )18(:
هــل يمكنــك الحصــول علــى 
الموظفيــن  مــن  المســاعدة 
لإنجــاز  مدرســتك  فــي 

واجباتك المدرسية؟ 
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السؤال )19(: 
هل تحصل على 
المساعدة لإنجاز 

واجباتك المدرسية في 
المنزل؟ 

الأردنفتيانفتيات121417 الجواب
%47%51%44%37%47%58نعم، كثيراً

%20%20%20%17%22%21نعم، قليلًا

%12%10%13%14%12%9 أبداً تقريباً

%21%18%23%32%18%12 أبداً

%100%100%100%100%100%100 المجموع

الأردنفتيانفتيات121417 الجواب
%65%63%66%65%66%63نعم، دائماً

%23%24%23%22%24%23أحياناً

%3%3%2%3%3%3نادراً

%8%9%7%8%7%9 أبداً

%1%1%1%1%0%2 لا أعرف

%100%100%100%100%100%100 المجموع

السؤال )20(: 
هل تحصل على المساعدة 
التي أنت بحاجة إليها لأداء 

مهامك في المدرسة؟ 

السؤال )21(: 
هل أنت راض عن التدريس 
ونوعية التعلّم الذي تحصل 

عليه في المدرسة؟ 

الأردنفتيانفتيات121417 الجواب
%75%73%78%69%76%81نعم، دائماً

%17%18%15%20%16%14أحياناً

%3%3%3%3%3%2نادراً

%4%5%3%6%5%2 أبداً

%1%1%1%1%0%1 لا أعرف

%100%100%100%100%100%100 المجموع
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الأردنفتيانفتيات121417الجواب
%58%59%57%58%55%61نعم

%40%39%42%40%43%37لا

%2%2%2%2%2%2لا أعرف

%100%100%100%100%100%100المجموع

السؤال )22(: 
هــل تشــعر أن جميــع الطلبــة 
يحصلــون  المــدارس  فــي 
المتســاوية  الحقــوق  علــى 

ذاتها؟ 

الأردنفتيانفتيات121417الجواب
%57%52%62%66%68%37نعم

%42%47%37%33%31%61لا

%1%2%1%1%1%2لا أعرف

%100%100%100%100%100%100المجموع

السؤال )23(: 
هل علّمتك المدرسة كيف 

تستخدم الإنترنت بأمان؟ 

الأردنفتيانفتيات121417الجواب
%76%74%78%74%76%77نعم

%22%24%21%24%22%21لا

%2%2%2%2%2%2لا أعرف

%100%100%100%100%100%100المجموع

السؤال )24(: 
المدرّســين  أن  تشــعر  هــل 
وغيرهــم مــن الموظفيــن فــي 
علــى  يعملــون  مدرســتك 

إيقاف التنمّر؟  
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الأردنفتيانفتيات121417 الجواب
%35%34%36%37%34%33في أغلب الأحيان

%26%26%27%23%28%28أحياناً

%5%5%5%5%6%4نادراً

%19%21%18%19%20%20أبداً

%15%15%15%17%12%15لا أعرف

%100%100%100%100%100%100 المجموع

السؤال )25(: 
في مدرستك، هل هناك 

أية فرص متوفرة لك 
للتعبير عن آرائك بشأن 
– على سبيل المثال – 

الوجبات المدرسية، 
الواجبات المدرسية أو أية 

أمور تتعلق بالمدرسة؟ 

الأردنفتيانفتيات121417 الجواب
%70%66%73%62%73%74نعم

%12%16%9%16%12%10لا

%18%18%18%23%15%16لا أعرف

%100%100%100%100%100%100المجموع

السؤال )26(: 
هل تعتقد أن مدرستك 

تقدّم ما يكفي للأطفال 
ذوي الإحتياجات الخاصة 

الذين هم بحاجة إلى دعم 
خاص؟ 

السؤال )27/أ(: 
هل تشعر بالأمان وأنت في 
طريقك إلى المدرسة وعند 

العودة منها؟ 

الأردنفتيانفتيات121417 الجواب

%79%81%78%82%79%78 في أغلب الأحيان

%13%12%15%12%14%14أحياناً

%3%2%3%2%3%4نادراً

%4%4%4%4%4%4أبداً

%0%0%1%0%0%0لا أعرف

%100%100%100%100%100%100 المجموع
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السؤال )27/د(: 
هل تشعر بالأمان في 

المنطقة التي تعيش فيها 
أثناء النهار؟  

الأردنفتيانفتيات121417 الجواب
%88%88%88%89%86%88في أغلب الأحيان

%9%8%9%8%10%8أحياناً

%2%2%1%2%2%2نادراً

%2%1%2%1%1%2أبداً

%0%0%0%0%0%0لا أعرف

%100%100%100%100%100%100 المجموع

السؤال )27/ب(: 
هل تشعر بالأمان في غرفة 

الصف؟  

الأردنفتيانفتيات121417 الجواب
%93%91%95%93%92%92في أغلب الأحيان

%5%6%4%5%6%6أحياناً

%1%1%1%1%1%1نادراً

%1%1%0%1%1%1أبداً

%5%0%0%0%0%0لا أعرف

%100%100%100%100%100%100 المجموع

السؤال )27/ج(:  
هل تشعر بالأمان أثناء 

الاستراحات؟  

الأردنفتيانفتيات121417 الجواب
%88%85%91%93%87%84في أغلب الأحيان

%8%10%7%5%9%10أحياناً

%2%3%2%1%3%2نادراً

%2%3%1%1%1%4أبداً

%0%0%0%0%0%0لا أعرف

%100%100%100%100%100%100 المجموع
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الأردنفتيانفتيات121417 الجواب
%70%68%72%79%70%61في أغلب الأحيان

%16%15%16%10%19%18أحياناً

%7%9%5%5%5%10نادراً

%8%8%7%6%6%10أبداً

%0%0%0%0%0%0لا أعرف

%100%100%100%100%100%100 المجموع

السؤال )27/هـ(: 
هل تشعر بالأمان في المساء 

في المنطقة التي تعيش 
فيها؟  

السؤال  )27/و(: 
هل تشعر بالأمان في الأماكن 

التي تزورها خارج المدرسة؟ 

الأردنفتيانفتيات121417 الجواب
%79%77%80%82%78%76في أغلب الأحيان

%11%11%10%7%13%12أحياناً

%4%4%3%3%3%4نادراً

%4%4%4%4%3%4أبداً

%3%3%3%4%3%3لا أعرف

%100%100%100%100%100%100 المجموع

السؤال )27/ز(: 
هل تشعر بالأمان عند 

استخدامك مختلف أنواع 
المواصلات؟ 

الأردنفتيانفتيات121417 الجواب
%60%64%57%70%59%52في أغلب الأحيان

%18%16%19%15%19%19أحياناً

%7%7%7%4%8%9نادراً

%11%10%12%7%11%15أبداً

%4%3%5%3%3%5لا أعرف

%100%100%100%100%100%100 المجموع
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السؤال )27/ح(: 
هل تشعر بالأمان في 

المنزل؟ 

الأردنفتيانفتيات121417 الجواب
%96%95%96%96%96%95في أغلب الأحيان

%3%4%3%3%3%4أحياناً

%1%1%0%1%1%1نادراً

%0%0%0%0%0%1أبداً

%0%0%0%0%0%0لا أعرف

%100%100%100%100%100%100 المجموع

الأردنفتيانفتيات121417 الجواب
%52%57%47%52%59%42في أغلب الأحيان

%17%17%17%17%18%14أحياناً

%12%11%14%12%11%15نادراً

%8%5%11%8%7%8أبداً

%10%10%10%10%6%21لا أعرف

%100%100%100%100%100%100 المجموع

السؤال )27/ط(:  
هل تشعر بالأمان عند 

استخدام الإنترنت؟ 
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*السؤال )28(:  
هل شعرت بالقلق 

بشأن أي من 
الأمور التالية خلال 

هذا الفصل أو 
الفصل الدراسي 

الماضي؟ 

الأردنفتيانفتيات121417 الجواب
 28.1 : عدم القدرة على تدبر

%56%57%55%34%33%34 الأمور في المدرسة

%41%36%45%37%34%29 28.2: التعرّض للتمييز

%34%35%34%32%36%32 28.3: التعرّض للتنمّر

 28.4: التعرض للعنف من أطفال
%35%32%37%28%35%37 أو شباب آخرين

 28.5: التعرض للعنف من قبل
%38%36%41%29%35%36 شخص بالغ

 28.6: الترحيل من البلد )لن تتمكن
%23%23%24%33%35%33من البقاء في الأردن(

 28.7: أن يتم ترحيل صديقك من
 البلد )لن يتمكن من البقاء في

 الأردن(
31%34%35%31%23%27%

  28.8: أن يتم إخلاء عائلتك من
%30%28%31%31%35%33المنزل

%17%16%19%34%34%32 28.9 أنك سوف تؤذي نفسك

 28.10: أنك لن تتمكن من تقرير
 من الذي سوف تكون معه/تعيش

معه أو تتزوجه
19%37%44%12%7%9%

 28.11: أنك لن تحصل على
%13%13%13%34%36%30 مساعدة كافية في المدرسة

 28.12: أن والديك سوف
 يطردونك من المنزل ولن تتمكن
من العيش في المنزل بعد الآن

35%34%31%20%18%19%

*تم إحتساب النسبة لكل فئة عمرية بناءً على حجم العينة التي إختارت هذه الإجابة.
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الأردنفتيانفتيات121417 الجواب
 29.1: رأيت شخصاً

%80%86%73%31%34%36يُضرب او يُلكم

 29.2: هربت من
%7%11%3%50%23%27 المنزل أو طُردت منه

 29.3: تلقيت رسائل
 مهينة عبر الإنترنت
 من أطفال أو شباب

  آخرين

15%29%55%7%7%7%

 29.4: تلقيت رسائل
 مهينة عبر هاتفك

 النقال من أطفال أو
 شباب آخرين

22%20%58%1%9%5%

 29.5: استغلّك
 شخص بالغ عبر

 الإنترنت
21%29%50%6%2%4%

 29.6: واجهت مشاكل
 بسبب اضطرابات

 الطعام
26%29%45%29%17%23%

*السؤال )29(:  
في هذا الفصل أو الفصل 

الدراسي الماضي، هل حدث 
هذا معك؟ 

السؤال )30/أ(: 
في هذا الفصل أو الفصل 

الدراسي الماضي، هل 
شعرت بالضغط النفسي 

بسبب الواجبات المدرسية؟  

الأردنفتيانفتيات121417الجواب
%56%59%54%52%59%59أبداً

%30%26%34%31%30%29بعض الأحيان

%14%15%12%17%11%12مرات عديدة

%100%100%100%100%100%100 المجموع

الأردنفتيانفتيات121417الجواب
%50%52%48%45%51%53أبداً

%35%34%37%37%36%34بعض الأحيان

%15%15%15%19%13%13مرات عديدة

%100%100%100%100%100%100 المجموع

السؤال )30/ب(:  
في هذا الفصل أو الفصل 

الدراسي الماضي، هل 
شعرت بالضغط النفسي 

بسبب علاماتك؟  

*تم إحتساب النسبة لكل فئة عمرية بناءً على حجم العينة التي إختارت هذه الإجابة.
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السؤال )30/ج(:  
في هذا الفصل أو 

الفصل الدراسي 
الماضي، هل شعرت 

بالحزن أو الإحباط لفترة 
طويلة من الوقت؟  

السؤال )30/د(: 
في هذا الفصل أو 

الفصل الدراسي 
الماضي، هل شعرت أنك 

تعرّضت للتنمّر أو 
التحرّش؟  

الأردنفتيانفتيات121417 الجواب
%60%62%57%56%60%63أبداً

%29%27%31%28%31%28بعض الأحيان

%11%11%12%16%9%9مرات عديدة

%100%100%100%100%100%100 المجموع

الأردنفتيانفتيات121417 الجواب
%87%86%87%90%84%85أبداً

%11%11%11%8%13%12بعض الأحيان

%2%3%2%2%3%3مرات عديدة

%100%100%100%100%100%100 المجموع
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*السؤال  )31(: 
هل تعرف إلى أين تذهب 
إن كنت بحاجة للحديث مع 

شخص ما أو للحصول 
على المساعدة؟ 

الأردنفتيانفتيات121417 الجواب

 31.1: إذا كنت تشعر
 بحالة ذهنية سيئة

 )مهموم جدا، مكتئب،
تعيس...الخ(؟

33%32%35%82%71%76%

 31.2: إذا كان لديك
%59%62%56%36%32%32  مشاكل في العائلة؟

 31.3: إذا كنت أنت أو
 شخص تعرفه قد
 تعرضتم للعنف

 والتهديدات أو غيرها
   من الجرائم؟

33%32%35%67%60%64%

 31.4: إذا كنت تشعر
 بأنك تعرضت للتحرش
  أو المعاملة السيئة؟

32%31%36%61%52%57%

%0%0%0%0%0%0لا أعرف

السؤال )32(: 
كيف تنظر إلى مستقبلك؟

الأردنفتيانفتيات121417 الجواب
%75%71%78%73%75%75إيجابي جداً

%20%23%18%22%21%18إيجابي بعض الشيء

%2%3%2%3%1%3سلبي بعض الشيء

%1%1%1%1%1%1 سلبي جداً

%2%2%2%1%2%2 لا أعرف

%100%100%100%100%100%100 المجموع

*تم إحتساب النسبة لكل فئة عمرية بناءً على حجم العينة التي إختارت هذه الإجابة.
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الأردنفتيانفتيات121417الجواب
%33%39%26%34%32%32نعم

%11%14%8%16%10%7يمكن

%54%44%64%49%56%58لا

%2%3%2%2%2%3 لا أعرف

%100%100%100%100%100%100 المجموع

السؤال )33(:  
هل تعتقد أنك 

ستتمكن من الحصول 
على وظيفة عندما 

تغادر المدرسة؟  
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